

# REVISTA ENCICLO- PEDICĂ

REVISTĂ PERIODICĂ BILUNARĂ

Responsător: I. Corbu, Cluj, Str. Gen. Grigorescu 16.

Se împarte gratuit, în librării 3 Lei exemplarul

## *Și nouile reduceri ale pensiilor sunt ilegale și nedrepte*

„Na-ți-o frântă, că ți-am dres-o”, — așa se poate zice despre noile reduceri ale pensiilor. După ce s'au înlăturat reducerile croite astă iarnă, s'au croit altele, tot așa de ilegale și încă mai nedrepte. Pe când celor dintâi s'a încercat a li se da aparența legalității cu masca indemnizației de scumpete, acum însă văzând că masca nu prinde, nici nu s'a mai încercat a se masca ilegalitatea. Primele reduceri s'au aplicat la salarele din urmă, cari sunt totuși mai proporționale decât vechile salare de bază și pensiile calculate pe baza aceloră. Nouile reduceri se aplică la aceste pensii vechi, și numai în cazul excepțional, că ele sunt mai mari decât salarele din urmă (cazul învățătorilor, cari au salare de bază și deci pensii cât un președinte de Tribunal), atunci se aplică salarele din urmă. Aceasta însă constituie o primă nedreptate, căci vechile pensii de bază cu sporurile sunt considerabil mai mici decât salarele din urmă (chiar și în cazul a lor 35 ani de serviciu), și atunci e nedrept să aplici la aceste pensii reduceri mai mari decât în cazul că se aplică la salarele din urmă. Pensionarii din categoria d'întâi au tot dreptul să pretindă să li se aplice și lor reducerile la salarele din urmă, ca și acestora.

Altă nedreptate e în faptul, că la pensiile calculate după salarele din urmă, se desconsideră anii de serviciu prevăzuți de lege, cum am văzut în critica reducerilor (Rev. Adm. Nr. 3—4). Altă nedreptate (deși mai mult aparentă) e în procentul schim-

băcios: la sumele până la 7—8000 Lei de 33%, iar mai sus numai 10% plus o sumă constantă. Asta dă în parte aparența nedreptății pentru pensiunile mijlocii. De fapt nu e chiar așa. La vechile pensii de bază mici s'a dat după normele de atunci o indemnizație de scumpete de patru ori mai mare decât pensia de bază, pe când la pensiile mai mari sporul e progresiv tot mai mic (relativ), reducându-se la mai puțin de 2 ori pensia de bază, la pensiile mai mari. Dar pensionarii le-au uitat acestea, iar vechile salare de bază și procentele nouilor reduceri sunt prea neproporționale și nu repară vechile inegalități.

De aceea cea mai justă stabilire a pensiilor nu poate fi decât cea conform dispozițiilor legii de pensii, deci luându-se de bază salariile din urmă (resp. media celor 3 ani din urmă) cu mult mai proporționale decât salarele de bază, absolut improprii pentru calcularea pensiilor. Procentele corespunzătoare anilor de serviciu ne dau pensiile legale.

Acum cu considerare la stările critice financiare și cât timp vor mai dura, se poate aplica o reducere la aceste pensii legali, de 10%, maximum 15%. Mai mult nu e just, căci dispoziția legii, că cu 35 ani de serviciu pensia e egală mediei salariului din cei din urmă 3 ani, e o dispoziție esențială și fundamentală, reducerile pensiilor deci se pot face numai în măsura reducerii salarelor. Cele maximum 15% reducere nu se pot impune decât prin o lege și nu prin jurnale ale consiliului de miniștri, cari nu pot confisca drepturile asigurate prin lege.

Cu aceste reduceri nu se face nici o nedreptate pensiilor mici, fiindcă pensiile sunt calculate pe baza salarelor ultime, iar salarele mici au fost favorizate la reduceri, nefiind reduse cu procentele aplicate la salarele mai mari, deci nici pensiile mari nu se cuvine să fie reduse din nou cu procente mai mari decât cele mici.

Intrucât însă în genere salarele de azi sunt mai mici decât cele antebelice, pe cari nu le ating nici chiar la justiție și miliție, cari au cele mai mari salarii, pe când câteva funcțiuni au fost mai favorizate după războiu cu salare mai mari ca cele dinainte de războiu, ar trebui aplicată la aceste o corectare armonizatoare așa că pensiile calculate pe baza sala-

relor ultime și reduse așa cum s'a propus aici, să nu poată fi mai mari decât pensiile corespunzătoare antebelice, deci vor fi reduse la acestea, întrucât sunt mai mari. Nu li se face nici o nedreptate reducându-se aceste pensii la ceea ce au fost înainte de războiu, în timp ce la cele mai multe categorii de pensionari și pensiile legale sunt mai mici decât înainte de războiu, ba li se mai aplică și o reducere de 10—15%. Trebuie însă să se facă odată armonizarea salarelor.

**Ioan Corbu,**

asesor și preș. s. orf. în r.